法子出点子拓宽致富新路子

记格尔木市唐古拉山镇长江源村驻村第一书记梁

高原的初春,长江源村的空气中 一大早,长 散发着酥油糌粑的香气。 江源村驻村第一书记梁亮就和村党支 部书记扎西达娃来到村庄,沿六子湖 旅游景区行走,谋划今年如何依托景 区走"绿色畜产品加工+特色民族乡 村旅游"的发展路子

长江源村位于青海省海西蒙古族 藏族自治州,隶属具有"长江源头第 镇"美誉的格尔木市唐古拉山镇,地处 青藏高原腹地,三江源自然保护区内

长江源村平均海拔4700米,距格尔 木市区420公里,高寒缺氧、气候恶劣、 生态脆弱。2004年11月,唐古拉山镇 128户407名牧民群众积极响应国家三 江源生态保护政策,移民搬迁到格尔木 市南郊居住,2006年8月,经民政部门正 式批准为唐古拉山镇长江源村。

2023年6月,梁亮从格尔木市发改 委选派至长江源村担任驻村第一书 记,从初来乍到经验不足到现在独当 一面,他在一件件惠民小事中挥洒了 汗水,也收获了真情。

蹚出推动乡村振兴发展新路子

帮什么?怎么帮?担任驻村第一书记后,梁亮思考 最多的就是:驻村如何"驻"到村民心 坎里、帮扶到点子上? 怎样进一步发 掘长江源村地方资源优势,更加有效 地培育和壮大优势地方产业?

和工作队、村"两委"班子深入沟通 后,梁亮决定以笨办法来发展乡村产业, 召开村民会议暨发展村集体经济"群英 会",让村民群众都来说一说、谈一谈,到 江苏长江村"阔视野、拓思路",到企业、 互助班彦村、大庄村"学经验、长知识", 以"三个臭皮匠"的智慧抽丝剥茧。

他们谋划出新一轮推动乡村振兴 的发展新思路,发挥地域优势和资源 禀赋,走"绿色畜产品加工+特色民族 乡村旅游"的发展路子。

在梁亮带领下,工作队跑项目、筹 资金、做推广,在各级政府和有关部门大力支持下,先后建成投运牛羊肉精 深加工车间、"蕃巴仓"(藏族人家)民俗馆、野奢帐篷营地、"长江1号"越野 赛车场、大型停车场等项目。2023年 村集体经济收益首次突破100万元,村 民人均可支配收入达到3.67万元,同比增长8%,实现了村集体经济和村民 收入的"双增收"。



倾情融入,忠诚担当改革实干

驻村后,梁亮发现,不走遍村里的 家家户户、角角落落,群众需求就摸不 清楚,意见建议就挖不出来,即便自己 把数据、表格填得再好,也是"水中月 镜中花",浮在表面。驻村后的半年时 间里,梁亮与村党支部书记扎西达娃及 其他"两委"成员一道,遍访了全村271 户村民牧户,记录了3本工作笔记和驻 村心得,共计3万余字,对"帮什么、怎么 帮"有了更切实的一些想法和思路。

在了解到外地游客来长江源村旅 游、本地村民想学点手艺吃口"旅游饭" 的情况后,梁亮就到市就业局"软磨硬 泡",协调请来专业老师给村民提供专 业培训,51名村民完成了舞蹈、亨饪等 技能培训,在家门口找到了工作,端起 了增收饭碗。面对农畜产品销售困境, 梁亮借鉴别人经验开启了网络直播,通 讨短视频盲发、上线"832"网络销售平 台、动员同事和亲朋好友购买,帮助村 民卖出了价值10余万元的农畜产品。

自驻村开始,梁亮每天忙碌在基 -线,与村民群众一起参加村里的 集体劳动,帮助解决村里的电路飞线 安全隐患等,关心关爱老弱病残弱势 群体,护送群众就医、买药、评残,妥善 安排残疾老人王利的生活……

村里部分道路和路灯破损严重 给村民的生产生活带来极大不便,于 是他们协调派出单位筹集8万余元修

缮硬化了道路,新安装5套太阳能路 个个项目有序推进,一件件 实事落地见效,梁亮也慢慢融入了长 汀源村这个大家庭。

奔跑在乡村振兴的春天里

收获工作喜悦的同时,梁亮发现 驻村工作千头万绪,有许多工作要 做。特别是学习了省委书记陈刚在省 委农村牧区工作会议上的讲话精神之 后,这种紧迫感愈发强烈。"唐古拉牦 "唐古拉藏羊"已成为地理标志保 护农产品,虽然在格尔木小有名气,但 放眼全省、全国还不成气候,资源链、 ·品链、销售链、品牌链还有待进一步 做强:长江源村藏文化内涵深厚,但挖 掘传承不够,特别是运用互联网思维 讲好长江源故事还不够,还没找到打 开"流量密码"的钥匙……这些都是每 天萦绕在梁亮脑海中要谋划的事情。

梁亮说:"我们要在干部群众打好 的基础上,从人才的培养、制度建设、 产业谋划,以及老百姓干事创业的积 极性方面着手,让村民能够深度参与 到村集体经济发展上来,让大家在腰 包鼓起来的同时,脸上的笑容更多起 来,幸福的日子也长起来。

春景无限美,奋斗正当时。作为一名 驻村干部,梁亮忠于初心,心系百姓,把"干 部要干、思路要清、律己要严"作为自觉追 求和工作常态,与村"两委"和全体村民一 道,奔跑在乡村振兴的春天里。(记者 啸宇)

出租屋内物品损坏,该由谁承担责任?

也是全新的, 备必请王先生爱护。然而,

王先生在租赁房屋9个月时便开始拖欠房

租,马女士给王先生打电话催要房租时,

王先生称因生意失败,已无力继续承租,



马青 西宁市城东区人民法院行 政案件审判庭法官。

案情简介:马女士将自己一套90多 平方米的房屋租给了做生意的王先生,双 方约定租期两年,月租金2000元,水电暖 及物业费按月支付。房屋出租时,屋内已 配备家具、热水器、洗衣机等物品。马女 士在签订《房屋租赁合同》时,再三叮嘱王 先生,房屋是自己新装修的,屋内的设施



讨几天就去退房。马女十收房时发现屋 内部分物品存在不同程度的损坏,马女士 让王先生对损坏的物品进行赔偿,王先生 却拒绝赔偿。马女士遂向人民法院提起 诉讼,要求王先生对损坏的墙面、热水器、 、沙发等物品照价赔偿 裁判结果:案件审理过程中,承办

法官与双方一同前往案涉出租屋内查 看房屋受损状况,经过释法说理,双方 对房屋租赁中出租人与承租人的权利 义务及需要注意的事项都有了详细的 了解,经过法院调解,王先生同意对损 坏的插座及墙面进行修复,并向马女 士赔偿其他物品损失共计1500元。

法官说法:钱物两清,完璧归赵,这应 该是房东和租客最理想的状态,但是当房 屋或者设备受损,究竟该由谁承担责任 呢? 这得分情况来说。如果是由承租人 造成的损坏:1.承租人未按照约定的方法 或者未根据租赁物的性质使用租赁物,致 使租赁物受到损失的,应当赔偿损失;2. 因承租人的过错致使租赁物需要维修的, 由承租人承担维修费用;3.承租人应当妥 善保管租赁物,因保管不善造成租赁物段 损、灭失的,应当承担赔偿责任。不是承

租人造成的损坏:1.出租人对于其房屋具 有维修义务。如房屋损坏是正常损耗,并 非由承租人的故意或过失造成,承租人对 此不承担赔偿责任。正常损耗是指由于 房屋老化造成的损坏问题,出租人应对此 承担维修义务;2.承租人按照约定的方法 或者根据租赁物的性质使用租赁物,致使 租赁物受到损耗的,不承担赔偿责任。除 了以上责任认定方式,还受合同条款的影 响:如果租赁合同中有明确的维修条款, 应当按照合同的约定处理。如果没有明 确约定,应根据具体情况判断责任归属。 法官提醒房屋租赁双方:一是在签订租房 合同时,要当面查验承租房屋,清点屋内 设施,列明物品清单,并且在看房时检查 一下家电的正常运作情况,家具的完好程 度等,做好交接清单。在合同中对维修责 任、能否饲养宠物等一些容易引发纠纷的 事项等加以约定。必要时房东可以收取 一定数额的押金,作为房屋出租期间的保 二是租赁双方应按照诚实信用原 则,依照合同约定履行各自的义务,如承 租人按期支付租金、正当使用房屋及附属 设施、妥善保管房屋内的物品、不擅自进 三是在结束租房后退租交接 时,双方同样应当查清承租房屋的状况, 列明交接物品清单,并注意妥善保管聊天 记录、视频、照片等证据,以免给自身造成 不必要的损失。(文字整理 记者 徐顺凯)

我市推动特色优势产业 向跨境电商转型升级

施跨境电商企业主体培育工程、实施内外贸一体化促进工 程、实施多渠道孵化培育人才工程……3月18日,记者从市 商务局了解到,西宁市将从多方面推动特色优势产业向跨境 电商转型升级 完善跨境电商产业发展保障,落实支持跨境电商海外

仓、线下体验店、交易平台建设等扶持政策,以绿色贸易为牵 引,推动"新两样"走出去,加快培育仓储物流、园区发展、产 业孵化等服务体系,促进跨境电商全产业链发展。

实施跨境电商企业主体培育工程,组建跨境电商行业协 会,建设"青货出海网""青货选品展厅"和综保区跨境电商保 税物流分拨中心,打造青海产品面向全球终端消费者的数字 贸易新通道。推动已注册的232家跨境电商企业破零增新, 加速形成电商集群效应。

实施内外贸一体化促进工程,发挥西宁外贸服务发展平 台作用,引导内外贸企业对接阿里巴巴、亚马逊等知名电商 平台开展跨境电商业务。与江苏苏豪集团深度合作,加快高 原特色冷凉蔬菜供港业务发展,协同运作内外贸服务平台, 形成国内外市场互联互通的整体服务体系

实施多渠道孵化培育人才工程,探索打造跨境电商专业 人才孵化中心路径,加强与青海大学、青海民族大学等高校 合作,开展外贸和跨境电商常态化实训,举办跨境电商创新 创业大赛,鼓励留学生开展跨境电商,帮助企业加强人才储 备,持续夯实行业人才保障。

这些出行烦心事件件有回音

新的大学建成了却没有公交车,出行怎么办?很多事情 都要去政务服务中心办理,可新搬迁的地址却没有开通公交车?

群众的出行遇到了困难如何快速解决? 西宁公交集团 有限责任公司聚焦"事要解决"这个根本,高效解决群众出行 诉求,办好民生实事,确保诉求有人听、问题有人管、困难有 人解,切实交出群众满意的公交民生答卷。

随着西宁市创新推出党建引领"有诉必应马上办"工作 机制,畅通"接、派、办、督、评、报"等环节,连日来,群众的出 行诉求得到了及时感知、快速响应、高效办理,群众的获得 感、幸福感、安全感不断提升。

快速接办,解决市民办事难问题

【有诉】家住城西区交通巷的居民反映,现在城西区政务 服务中心搬迁至秀水路办公,他们经常要去办事,但从交通 巷到秀水路没有直达公交车,致使市民前往办事不便,希望 增开公交线路

【必应】接到反映后,西宁公交集团第一时间安排线网规划 人员实地考察、调研民意,经过多方协调,最终确定解决方案。

【马上办】经前期准备工作,新开通了55路微循环公交 车,该线路由秀水路始发,途经长江路、胜利路、新宁路后返 回秀水路,共停靠11个站点,全程环线运行,切实方便了周 边市民前往办理业务

务实为民,解决学生出行难问题

【有诉】青海理工大学周边市民反映,校区即将投入使 用,但是市区周边没有直达校区的公交线路,日常出行存在 定不便,希望公交部门能到实地考察一下,增开公交线路、 沿途设置站点

【必应】为解决青海理工大学周边市民的出行需求,西宁 公交集团第一时间派工作人员沿线进行实地走访,考察线路 走向、设置站点位置及车辆配置情况,最终确定解决方案。

【马上办】经前期准备工作,近日新开通了50路公交 同时,还优化调整了11路公交车线路,将11路原有的终 点青海大学延伸至青海理工大学,切实满足了青海理工大学 周边市民和师生的出行需求。

服务提升,满足乘客需求

【有诉】市民反映,有不少事情需要经常去西宁市市民中 心办理,但是途经或终点在西宁市市民中心的公交车不多, 希望增加一些,更加便民。

【必应】接到反映后,西宁公交集团经过综合研判,发现 42路公交车具备延长线路的条件。

【马上办】为满足市民前往西宁市市民中心办理业务的需 求,西宁公交集团优化调整了42路公交车线路,在市民中心周 边设置了2个停靠站点,由原来的终点首末站延伸至沈家寨公 交首末站,切实方便了市民前往西宁市市民中心办理业务。

(记者一丁)

